

浅议新形势下基层党委书记的职责和使命

■ 李云

基层党委是贯彻落实党的路线方针政策的基层组织,是党在基层的政治核心和领导核心,担负着执政为民、促进发展、维护稳定的具体任务。基层党委既要贯彻党的路线方针政策,又要因地制宜、自主决策,可以说集宏观、微观于一体。作为领导班子中的核心人物,新形势下,基层党委书记只有深刻认识自身职责和使命,才能管理好一乡一镇,造福一方百姓。

发挥“党代表”作用 肩负起抓好党建工作的责任和使命

基层党委在巩固党在农村的执政地位中有着极其重要的作用。作为基层组织的“党代表”,基层党委书记是抓好农村基层组织建设的直接责任人,任何时候都要履行好“党要管党”的职责,因此,党建工作必须成为党委书记的主业。

要落实责任抓关键。坚持高起点、高标准抓好基层组织建设,真正扑下身子打基础、求规范、抓长远。要完善落实党委书记抓党建工作长效机制,健全基层组织建设工作责任体系,推行基层党建专项考核制度,真正形成“不抓党建是失职,抓不好党建是不称职”的氛围。

要突出基础抓重点。把建设发展型村级班子作为基层组织建设的首要任务,坚持以发展的标准选人用人,充分运用“公推公选”等有效方式,选拔政治素质好、带领本领大、协调能力强的人才,努力把村两委班子打造成发展型团队。要大力整顿后进村班子,发挥村级组

织在领导经济、协调利益、化解矛盾等方面的作用,抓好村级服务体系建设,引导村干部适应新农村建设需要,由行政管理型向为民服务型转变。

要积极探索创特色。作为基层党委书记要时刻关注和准确把握农村的发展变化,倾心研究、解决新形势下出现的新情况、新问题。对当前党员思维活跃、流动频繁带来的管理教育困难和党员干部服务功能等问题,要大胆探索创新,寻找解决问题的方法和途径。

发挥“火车头”作用 肩负起推动地方经济社会健康发展的责任和使命

“火车跑得快,全靠车头带”。基层党委处在建设与改革实践的第一线,是提高党的执政能力的主要动力。新形势下,基层党委书记更要发挥好“火车头”的作用,牵头主持乡镇经济社会工作大局,科学规划产业发展,认真研究和把握市场动态,整合和利用各类资源,统筹推进地方经济社会发展,履行好“兴一方经济,创一方特色,富一方

百姓”的责任与使命。

要审时度势谋思路。基层党委书记要立足高处,以更加开放的视野,审视时代发展的潮流、周边发展态势和本地经济社会发展趋势,深入研究本地情况,找准全局与局部、现在与未来、宏观与微观的最佳结合点,综合经济工作、市场行情、本地特色等要素,集思广益,有针对性地抓好乡镇和城镇的规划、建设与管理工作,科学有序地推进工业化、城镇化、产业化进程,促进本地经济社会持续发展。

要重点突出作决策。发展是个系统工程,涉及到乡镇经济、政治、人文、资源、产业等诸多方面。在复杂的工事中,基层党委书记要善于抓大事、抓要事、抓全局、抓关键,找准制约本乡镇发展的关键点和薄弱点,有的放矢地制定规划、作出决策,充分调动起各方面的积极因素,一以贯之地推动工作目标的落实,在重点突破中实现整体推进,在整体推进中实现重点突破。

要把握优势做亮点。亮点就是特色,特色就是优势。基层党委书记要善于唱好“地方戏”,把本地的产业优势、资源潜力、要素保障等与市场需求对接,创造出不同于别人或强于别人的、有市场竞争力的特色产业、特色企业、特色产品,做到人无我有、人有我新、人新我精。

发挥“稳压器”作用 肩负起执政为民、服务群众的责任和使命

加强和创新社会管理是党中央在新的历史条件下作出的重大战略决策。社会管理的重点在基层,难点在基层,因此,基层党委在维护稳定方面的责任重大。在社会管理创新中,基层党委书记必须在离百姓最近的地方创新,在管理难度最大的地方创新,从群众最迫切希望的地方做起,做执政为民、服务群众的带头人,以实际行动维护社会稳定、促进社会和谐。

在社会管理创新中,要注重民生。坚持把改善民生与促进经济发展摆在同等重要的地位,并体现在执政理念上,扎根在广大党员干部的心坎中,反映在为民谋利的行动上,把一切工作的出发点和落脚点放在民生发展大计上,优先解决广大群众最迫切需要解决的问题。

在社会管理创新中,要顺应民意。在谋划地区发展过程中,要及时刻以民声、民意为基础和方向,着眼人民群众现实和长远需求,顺应人民群众意愿需要,以提高群众的生活满意度和幸福感为目的,广泛征求群众意见,听取群众的利益诉求,统筹兼顾,照顾各方,公平管理,科学决策,切实把群众想办、要办的事情办好办实。

在社会管理创新中,要化解民忧。坚持在解决群众实际困难中使实劲、见实效,把主要精力、全部心思都用在为民办实事上,用在主动联系、沟通群众感情上,下力气解决群众反映敏感、解决难度大的热点难点问题,以实际成效取信于民。

在社会管理创新中,要引导民情。针对新形势下意识形态的不断变化,要时刻牢记群众的要求和期盼,把人民群众的利益放在最高位置,主动适应发展变化的新形势,进一步加强和改进新时期群众工作方法,把握民意动向,加强对农民的教育引导,做好舆论引导,通过真情感化、强化调解、帮扶解困等举措,进一步增强党组织的凝聚力和向心力。

发挥“主心骨”作用 肩负起抓党风廉政建设的责任和使命

基层党委书记是乡镇党委班子的“主心骨”,既要实现对上负责与对下负责的有机统一,又要强化自身的思想、作风建设,同时还要切实履行职责、抓好辖区的党风廉政建设工作,努力推动和实现干部

清正、政府清廉、政治清明。

要落实廉政责任。作为乡镇党风廉政建设的第一责任人,基层党委书记要按照“一岗双责”的要求,对全镇党风廉政建设和反腐败工作做到亲自抓、负总责,在组织领导、工作机制、经费投入上全力保障,同时建立健全相关工作制度、纪律制度,将党风廉政建设各项任务分解到每一位班子成员,形成党政齐抓共管、各负其责的良好格局。

要推进廉政建设。要以维护民生民利为主线,以推进阳光政务为载体,全面推进农村党风廉政建设。一是要进一步创新方法,规范管理,让“三资”管理在阳光下运行;二是要进一步规范村务、党务公开,全面公开强农惠农资金发放、低保办理等群众关心的“热点”问题;三是要发挥村民理财小组的作用,对村务管理进行全方位、全过程监督。

要健全廉政体系。以推进农村惩治和预防腐败体系建设为主线,深入推进反腐倡廉建设。一是坚持基层干部“述职述廉”制度,工作实绩由群众来评判。二是以“两学一做”教育为载体,切实加强机关作风建设和效能建设,提高基层干部的执行力和办事效率。三是要全力支持镇纪委开展工作,在人员、经费、办公设备等方面给予倾斜,为纪委办案创造良好条件,从而努力在党员干部中形成“不敢腐、不能腐、不想腐”的共识。

要树立廉政榜样。基层党委书记可谓是“位不高但权重”,但“位”和“权”都是党和人民所赋予的。在这特殊的工作岗位上,每一位基层党委书记都要多一点公心,少一点私心,把事业看得重一点,把得失看得轻一点,把名利看得透一点,以俭养廉、以廉修德、以德戒贪,以完善的人格、优良的品德树立起党委书记在一方群众中应有的形象。

(作者系成都市双流区协和街道党工委副书记)

论巴中石窟申报世界文化遗产名录的独特优势

■ 熊冬梅

巴中石窟造像在中国雕造史上占有极其重要的地位,其雕造艺术独特,既继承了我国雕造传统文化,又融入了外来雕造艺术,富有鲜明的南方特色和地域风格。巴中石窟现共存

59处600余龛8000余尊,石窟造像题材丰富、内容全面、生活气息浓郁,龛窟的艺术形式多样。巴中石窟无论是规模规格,还是艺术手法、文化内涵,均达到了申报世界文化遗产名录的条件。现就巴中石窟申报世界文化遗产名录的资源优势和经济价值,进行以下几方面论述。

申遗的资源优势

开凿时代早。据悉,隋炀帝杨广大业五年(公元609年)巴中西龛“佛爷湾”开始开凿造像。在唐代,巴

中的石窟造像一直兴盛不衰。到宋代造像虽然极其稀少,但也还有开凿的龛窟存在,直到明、清都还在镌刻龛窟造像。

时代遗风独特。巴中西龛“佛爷湾”的21号龛虽主佛已毁,但几尊菩萨、天王、力士尚存,犹可观察其风格和神韵。这里的天王和壁上浮雕特别值得研究,天王的着装、肌肉的结构、细部的刻画,均表现出蓄威怒、勇猛无比的性格,尤其是天王的造型着装,即使在兴盛的唐代也不多见。此外,巴中石窟在龛门的装饰上更加富丽堂皇,比如南龛的龛楣、楣柱。其中,龛楣大多饰有富丽的华账。龛柱装饰精美,有单层镂空、双层镂空甚至多达三层的镂空雕造,这在全国石窟艺术中都是极

少见的。特别是北龛的造像龛楣上还雕造有佛、菩萨、伎乐等形象,这些伴随着时代变化而兴起的雕像,更具有显著的时代特色。

整体风貌新。巴中造像的匠师在造像图案的构思上、形象和技巧的处理上,都别出心裁,不拘一格,大多刻画精美,品质高。如巴中水宁寺摩崖造像,工整丰厚,简洁俊秀,尊尊佛像神采动人,可算是当时造像艺术的精品。敦煌研究院原院长、石窟艺术专家段文杰来此考察时评价“水宁寺盛唐彩雕全国第一”。再如西龛的35号,镂空极为细致,其伎乐的造像和雕刻手法可与河南龙门石窟中的万佛洞造像媲美,石窟专家李已生在《中国美术全集·雕塑卷四川石窟》中指出:“其造像可能

是四川石窟造像中最早的‘西方净土’造像。”

地方风土人情味浓。土著匠师把造像民俗化、世俗化、本地化,使造像更具有观赏价值、研究价值、艺术价值和历史价值。如南龛116号龛的天王足蹬大巴山农民编制的登山草鞋,这在全国乃至世界都是独树一帜的,体现了浓郁的地方风土人情特色。

申遗的经济优势

一是可以争取更多的科研保护经费用于石窟保护和开发利用。巴中石窟是巴中得天独厚的旅游资源,早在1983年国家就拨款20万元对南龛进行了保护,1997年至今,国家文物局先后拨款上千万元对巴中石窟的南龛、水宁寺、北龛、西龛进行维修保护。现水宁寺只进行了

一期工程,二、三期工程500万元的追加款已发放到位。西龛的修护工程已正式通过立项,并拨款80万元对其危岩进行抢险加固。将巴中石窟申报为世界文化遗产后,既在全国、世界的社会地位上占据重要比重,又在经济发展上起到财政金库的作用。

二是可以作为优秀文化旅游项目招商引资。巴中石窟申报世界文化遗产项目,可提高巴中石窟的国际知名度,吸引世界各地企业家的投资触角。如成都“金沙遗址”发现之初就将开发项目推向世界,随着日本接受科研开发课题,并注入上亿美元的资金与成都市考古研究所共同研究发掘,现“金沙遗址”已成规模对外开放,每

年的收入达数千万元。

三是可以提升巴中文化旅游产业的环境建设。申报世界文化遗产有利于完善巴中文化旅游产业软硬环境建设,促进地方经济建设的发展;又可推动当地文化旅游设施的建设、旅游产品消费、旅游品牌创造,使就业人员、就业机构增加,地方财政的收入相应攀升。

总之,巴中的石窟造像的独特优势,是巴中地方特色、地方文化的结晶体,它既有集中保护突出的普遍价值,又有现代科研潜在的学术价值。巴中石窟申遗旨在充分利用其得天独厚的资源优势和经济价值,创建一个传统文化大区,进而有效促进当地经济快速发展。

(作者单位:巴中市南龛石窟研究所)

公告刊登热线:028-64658591、18116582798 QQ:2454465850

徐森森遗失成都雅蓝商业管理有限公司执照,执照号:4752451,金额:3600元,声明作废。

四川金锋建设有限公司杨杰安全生环科执照遗失,执照证号:川建安C(2015)008551,声明作废。

中江易购汽车销售有限公司(注册号:5106030038096)国税、地税税务登记证正副本遗失,执照证号:5106233536134353,声明作废。

荣县共赢水果种植有限公司(统一社会信用代码:915101320214294133,声明作废)。

四川格尔生物科技股份有限公司(统一社会信用代码:5101020014545)遗失增值税专用发票,发票号码:510120879979,车牌号:川DEG035,发动机号码:BM02G0524315,声明作废。

黄方遗失二级建造师执业资格证书及注册证,证书编号:01267386,注册编号:川2511512630,注册专业公路,发证日期:2014年7月20日,声明作废。

唐霞遗失太平洋保险单保单号:ACHD0RFTYB002959Y,声明作废。

刘倩遗失发票代码:510107174502320,发票号码:05690874,普通发票遗失,声明作废。

苏旭身份证:510723198005120917,2018年7月20日遗失。

华元福寿司遗失营业执照,执照证号:511681600503943,声明作废。

徐英遗失成都凯膜科技有限公司执照,执照证号:510623000512446,声明作废。

公司遗失股东会决议公告,遗失时间:2018年8月4日,向我公司清算组申报告债权人,声明作废。

成都信和优佳环保科技有限公司(统一社会信用代码:5101052106191,财务专用章遗失,执照证号:5101075210619,声明作废)。

公司遗失股东会决议公告,遗失时间:2018年8月4日,向我公司清算组申报告债权人,声明作废。

公司遗失股东会决议公告,遗失时间:2018年8月4日,向